
jih sedaj listi priobčujejo o političnih 
oblastih. 

■ Statistični podatki šoloobvezne dece so 
vzeti knt minimalno število In so računani z lt, 
prebivalstva, medtem ko tvori normalo ' . pri 
šolskih statistikah. 

■' Čl. 114 načrta zakonu o osnovnim ško

lama« določa Vsak nastavniik iina svoj razred, 
ki lahko obstoji iz enega ali največ štirih od

delkov. — Razred z enim oddelkom ne more 
imeti več kot 60. a z več oddelki ne več xot 
50 učencev. Kadar je številu učencev višje, se 
mora razred deliti«. Za podlogo teh stati

stičnih podatkov ie vzeto 60 otrok na en razred 
in enega učitelja, upoštevajoč, da odpade nekaij 
šoloobveznih otrok tudi na meščanske, druge 
Strokovne in srednje šole: vendar so ta šte

vila smatrati kot minimalna zahteva potrebnega 
števila razredov in učiteljstva. Zahteva učit. 
strok, organizacij je. da se izvede kot maksi

malno število 40 otrok na eno učno osebo. 
' Ti statistični podatki so vzeti kot mini

malna zahteva, ker je kot podlaga za povpreč

no število potrebnih šol vzeta trirazrednica, 
t. j . 180 šoloobveznih, otrok. 

.. Uradna statistika nam izkazuje koncem 
šolskega leta 1921/22 kot taktično stanje: 5974 
ljudskih šol z okroglo 800.000 učenci In učenkam« 
in 12.408 učnimi močmi. Gimnazij 134 s 50.482 
učenci in 2656 učnimi močna; učiteljišč 32 s 5603 
gojenci in 433 učnimi močmi: realnih gimnazij 5 
s 3154 učenci in 138 profesorji. Mornarskih aka

demij 3 s 458 dijaki in 36 profesorji; meščanskih 
šol 62 s 4892 učenci in 365 učitelji. Raznih de

kliških strokovnih učnih zavodov 22 s 3910 
učenkami in 272 učiteljicami. Po naši stati

stiki bi bilo v naši državi 1.856.708 šoloobveznih 
otrok, za kar hi bila potreba otvorlti 30.985 raz

red v z enako učnimi osebami in 10. 3016 osn. 
šol. Če upoštevamo, da pohaja nekaj šoloobvez

ne dece tudi v srednje, meščanske in druge 
strokovne šole. nam kažeta statistiki, da ho po

treba dvigniti šolsko obveznost, število razre

dov, šol in učnih oseb za okroglo 100%, če bo

mo hoteli zadostiti zahtevam predvidenih zako

nov in minimalnim zahtevam dobre ljudske pro. 
svete. 

"Načrt zakona o osnovnim školama u kra

ljevini Srba, Hrvata i Slovcnaca« po redakciji 
Glavnog Prosvetne« Savcta i prosvetnih dele

gata iz pokrajina. — Baje so te določbe dobile 
neko redakcijo v oddelku za izednačenjc zako

nov predno je bil načrt predložen ministrskemu 
svetu. 

7 Služb. Nov.« št. 92, 28. aprila 1922 in 
št. 19«, 19. maja 1922. 

» »Služb. Nov... št. 92, 28. aprila 1922. 
v »Služb. Nov!« št. 92, 28. aprila 1922. 
" Platformo in bazo za rešitev tega 

vprašanja je podalo vodstvo slovenskega uči

teljstva na seji širjega sosveta ljubljanskega 
poverjeništva Udruženja Jugoslov. Učiteljstva, 
dne 19. junija t. 1.. na kateri se je soglasno iz

reklo za enotno šolsko upravo obeh polit obla

sti v sledečem: »Širji sosvet UJU — poverie

ništvo Ljubljana se izreče za enotno — neraz

delno, za obe oblasti v Sloveniji skupno šolsko 
upravo. V korporaciji. kater; se bo poverila 
šolska uprava, pa morate biti obe oblasti ena

komerno zastopani.« 
" Iz administrativno  personalnih ozirov 

se nižje izrekamo za večje število viš. šol. nadz. 
inšpektorjev in ureditev njihovega delokroga 

v teritorijalnem obsegu, ki ga imajo politične 
oblasti. 

'' Žal, le, da to oblastno veče ne predvideva 
in ne pritegne tudi voljenih zastopnikov učitelj

stva iz posameznih šol. srezov v svrho posve

tovanj in zaslišanja tudi mnenj istega. 
13 Tudi v tem državnem prosvetnem veču 

.pogrešamo predvidevanja voljenih učiteljskih za

stopnikov iz posameznih oblasti. 
" Ker so v številu razredov, pripadajočih 

na enega nadzornika všteti tudi razredi zabavišč 
in druge prosvetne ustanove, je vzetih kot pod

Slovenčevemu »učitelju«. Po šti
rinajstih dneh je slavnostno j)riroinal 
»Slovenec« z napadom na naš list z ozi
rom na naš uvodnik »Zdravo, tovariši 
in bratje« ob priliki vsesokolskega zleta. 
Opustili smo že davno vsako polemizira
nje s »Slovenčcvimi« »učitelji«, ker je to 
za nas le izguba časa in ovira za naše 
pozitivno delo. O verskem vprašanju tu
di ne bomo ž njim debatirali, ker hinav
cu ni mogoče odkrito govoriti; če mu da
nes povem to, mu ni prav, če mu rečeš 
ono, mu ni prav — ker ga vodi ]>ri vsem 
le brezmejna strast, nestrpnost in ome
jenost. Pri tem pa ono podlo nainigava
nje in stikanje za piscem članka, kar naj
bolj karakterizira notičarja. Eno povdar
jamo: režim je eno. mi smo drugo; drža
va je za nas nad režimom, kakor je bila 
narodnost za nas nad režimom v Šu
steršičevj dobi. Zmagala je narodna ide
ja in zmagala bo državna ideja, katere 
nositelji hočemo biti mi in je Sokol

stvo! 
— Delegate in člane Dokraj nske 

skupščine opozarjamo na izpremembe po
slovnika ki iih prinašamo v današnji šte
vilki. Prinesejo naj to številko in 20. štev. 
Učit. Tov. — kjer je natisnjen načrt po
slovnika — s seboj v svrho obravnave, 
ker posebni odtiski na skupščini ne bodo 
na razpolago. 

Razdelitev države v kulturne — pro

svetne oblasti — šolstvo in učiteljstvo. — Pri

pombe: Ker zaradi pomanjkanja prostora nismo 
mogli navesti teh pripomb v današnji prilogi pod 
črto. jih navajamo tu in jih naj vsakdo upošteva 
pri dotičnih točka!:: 

1 Statistični podatki prebivalstva so vzeti 
na podlagi vladnega predloga o razdelitvi dr

žavi, na pol. oblasti liudskega štetja z dne 31. 
decembra 1921. 

Ker so bili le stari podatki vladnega 
predloga na razpolago, zato diferirajo 
statistični podatki nekoliko z onimi, ki 

Iz Jugoslavije. 



Lga tej statistiki 70 razredov na enega nadzor

nika, kar nam znači še vedno minimalno stati

stiko, kljub temu. da odpade nekaj šoloobveznih 
otrok na srednie. meščanske in druge strokov

ne šole. 
1 5 Tudi v tej komisiji pogrešamo voljenih 

zastopnikov učiteljstva iz posameznih oblasti. 
'" Pravila Udruženja Jugoslovenskog učitelj

sitva s izmenama I doptmama koje je izvršila 
I 01. Skupščina UJU u Zagrebu 8. i. 9. nov. 
1921. god. 

— Maturanti 1. 1909 v Mariboru! Naš 
let. sestanek se vrši 8. sept. v Slov. Bi
strici. Snidemo se ob 12. uri v hotelu 

Beograd«. Pridite vsi! Zveza vlakov 
mrodna. Oglasite se z dopisnico, da pre
skrbim prenočišča. — Matko Janžekovič 

— 251etnico mature obhajajo mari
borski maturanti v soboto 9. septembra 
ob (>. zvečer v gostilni Balon na Pobrež
ju. Eventualni predlogi nai se pošljejo 
lov. Klemenčiču na Pobrežiu. 

Tovariši, ki smo maturirali leta 
1887. v Kopru, pridite na sestanek 2. sep
tembra na Bled. Snidemo se pri Petrami 
ob jezeru ob 11. predpoldne, da še enkral 
oživimo stare spomine. — Učitelj Očr
ni ek. 

— Še enkrat Poljane! Poleg denun
ciranja tukajšnje učne osebe za rabo lesa 
iz učiteljskega gozda kot ie bilo že ob
javljeno v notici z dne 6. julija t. 1.. ie bila 
učna oseba' citirana tudi pred okrajne 
sodnijo v Novem mestu radi prestopki 

oolniujeio svojih dolžnosti tako vestno in 
mailjivo, kakor sta jih izpolnjevali ti dve 
tovarišici. Ako oblast uvidi da na pod
lagi izpričeval kdo ni več za službo se 
lahko najde druga tehtnega pot. po kateri 
se doseže isto in ne boli ne dotičnika. ne 
drugih. — Hren. 

— Neizprosna smrt je zopet posegla 
s svojo koščeno roko v vrste upokojene
ga učiteljstva ter v par dneh položila dva 
zaslužna veterana v hladni grob. Dne 15. 
avgusta t. 1. so pokopali v Žirih starosto 
slov. učiteljstva Leoi)olda B o ž i č a , ki 
je dočakal častitljivo starost 85 let. dva 
dni pozneje pa tu v Ljubljani štiri leta 
mlajšega Josipa V o l k o v a , narodnega 
učitelja v pokoju. B o ž i č je bil rojen 
ldrijčan in je dovršil svoje študije na te
danji pripravnici kar doma, služboval pa 
je v Šturjah pri Vipavi, v Cabru na Hr
vatskem, v Polhovem gradcu. v Planini 
pri Rakeku, v Grahovem in dolgo vrsto 
let v Zireh, kjer so ga hvaležni Žirovci 
izvolili svojim častnim občanom. Bil je 
sicer mož stare šole, ni pa prav nič za
ostajal za mlajšim naraščajem. Česar se 
ni učil v šoli. je nadomeščal s svojo mar
lj.vostio in vestnostjo tako da ie bil ved
no med prvaki učiteljstva logaškega 
okraja. Več let je bil tudi član okrajnega 
šolskega sveta. .1 a r o m i 1 J o s i p 
V o l k o v se je rodil na Suhoriju v Brki
nih. Služboval je nekaj let v Cerknici, 

| potem v Črnem vrhu nad Idrijo in na
zadnje v Lokavcu pri Ajdovščini. Bil je 
prepričan panslavist in je za te svoje ide
je v svojih mlajših letih cesto zastavil 
tudi svoje spretno j)ero. Ko je služboval 
v Cerknici, je širil med nami vsepovsod 
evangelij slovanskega edinstva ter nas 
učil cirilice. Dopisovali smo si navadne 
s temi slovanskimi pismeni, kar pa že 
takrat c. kr. avstrijski gospodi ni bilo 
všeč. Vječnaja jima pamjat! —k. 

Tovariši in tovarišice, ki so matu
rirali 1. 1912. na ljubljanskem učiteljišču, 
se sestanejo, kakor je bilo objavljeno, dne 
9. septembra v hotelu »Tivoli« ob 5. 
popoldne. Vpeljani gostje dobrodošli! 

zakona po § 460. 
Mežnar Gramer ki ie obenem pred

sednik krahieca šolskega sveta, se je ja
vil na iniciativo klerikalne stranke kot 
prostovoljna priča k scdni.ii. Ker je bila 
izjava mežnarja — predsednika nejasna 
in zverižena po danih receptih v prozor
nem namenu ovadbo poostriti ie bilo so
dišče prisiljeno poslati orožništvo na po
izvedbo, kako niše šolska kronika že izza 
leta 1852. o učiteljevi lastnini! 

Sodišče je razsodilo pravico in tako je 
dobila učna oseba zadoščenje kljub temu. 
da te poslala neka oblast ki ie bila »naj
brže<< mistificirana od »dobrohotnega« 
župnika s Poljan   svoj protest! 

Ali pa bo dala tudi šolska oblast učni 
osebi zadoščenja, ki trpi tako kruto po
nižanje. Zares žalostna so dejstva, da mo
ra bajonet ščititi učiteljevo pravico! 

Ljudska govorica pa tudi že pol leta 
piše kroniko, da prečastiti gospod iz Po
ljan nastavi v novem šolskem letu gosp. 
tamika iz Toplic za poljanskega učitelja. 
ki ie sicer organist in vnet organizator 
Orla. učiteljskih izpitov pa nima, sloven
ščino piše ravno za Kočevarie nrikladno 
in prečastitemu gotovo ne bo kalil kočev
skih vod! 

Tovariši, kje ste!? K tozadevne
mu članku »Mladinske organizacije in 
kmetijsko nadaljevalne šole« v 33. štev. 
»Učit. Tovariša« dostavljam sledeče: 
Lepe so besede in lepo se slišijo! V 25. 
številki »Učit. Tov.« je ix>d nadpisom 
»Trgovsko  obrtno in kmetijsko šolstvo« 
bil razpisan »Kmetijski tečaj za učitelje« 
na kmetijski šoli na Grmu. Tečaj je bil 
zasnovan za dobo 24. julija do 2. septem
bra s popolno državno ineskrbo obisko
valcev ter je imel namen usposobiti uči
telje za pouk na kmetijskonadaljevalnih 
šolali: v ta namen bi se imel vsak udele
ženec podvreči kratkemu izpitu. Tudi jaz 
sem prosil za vsprejem v ta tečaj ter na
vedel več razlogov, s katerimi sem sku
šal podkrepiti potrebo vsprejema v ta 
tečaj v strahu, da bi mogoče ne bil spre
jet. Ali kak odgovor sem dobil; »Sle
deči: Ljubljana, dne 12. julija 1Q22. Ker se 
ie priglasilo za učiteljski tečaj na Grmu 
premalo prosilcev, se tečaj za letos ne 
priredi, kar blagovolite vzeti na znanje. 
\\) naročilu pokr. namestnika: Šef oddel
ka: 'Nečitljiv podpis.)« »Faire plus de 
copeaux que de besogne«.   Fr. S. 

— Šolstvo v Bolgarski. Minulega šol
skega leta ie bilo v Bolgarski 5121 ljud
skih šol s 595.651 učenci. Učiteljskih mo
či je bilo skupno 16.182. Srednjih šol je 
bilo 108 s 35.000 dijaki in sicer 20.054 di
jakov in 15.000 dijakinj. Višiih šol je bilo 
15 skupno z učiteljišči. Vseučiliških dija
kov ie bilo 2083. 

— Ne tako! V zadniem poročilu o 
:seti višjega šol. sveta ie bilo citati, da se 
oozivata dve naši tovarišici. da prosita 
za upokojitev, sicer se jih uradnim potom 
upokoji. Navedeni sta bili s polnimi imeni. 
To ni prav in bi bilo pričakovati od poro
čevalcev v liste, bodisi stanovske kakor 
tudi politične, malo več takta in obzir
nosti. To meče slabo luč na ves stan in 
ne boli samo prizadetih, ampak tudi dru
ge. Če kdo službuje 35 ali 40 let in je 
žrtvoval šoli in vzgoji mladine vse svoje 
moči ter si nakopal bolezen, bogme ne 
zasluži, da se ga na podoben način bri
skfra v javnosti, ali pa tudi samo med to
variši. Slučajno poznam obe tovarišici 
osebno in vem da je v našem sta'1" 5c 

*rJosti mlajših in sta*?!*:!!, ki niso in ne iz


